

Музыка как инструмент коммуникации

Научный руководитель – Олейникова Елизавета Павловна

Олейникова Елизавета Павловна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

E-mail: lizavetkapo2006@gmail.com

Музыка является неотъемлемой частью нашей жизни. Скорее всего, не найдется такого человека, который бы никогда не слушал ее. Музыка представляет собой вид искусства, который осуществляет воплощение художественных образов с помощью различных комбинаций музыкальных звуков. Довольно часто музыка сочетается с хореографией, используется в театре и кино. Для многих людей музыка является своеобразным дополнением к ним самим. Каждый подбирает стили и жанры, которые будут ему по душе. Так как окружающая действительность и внутренний мир человека находят свое отражение в музыкальном искусстве, то оно становится составной частью реальности.

Социологический подход к музыке включает в себя такие взаимосвязанные процессы, как композиторское творчество, интерпретация исполнителя, восприятие слушателя и музыковедческое постижение музыкального произведения. Все данные элементы будут образовывать между собой музыкальный процесс, который в свою очередь отражает ценностно-эстетические предпочтения общества в какой-то определенный отрезок времени. Данное явление будет являться динамическим процессом. Творчество музыкантов также несет в себе функцию коммуникации между создателем песен и их слушателем. Ведь практически любой автор вкладывает в тексты композиций некий смысл и посыл, который бы ему хотелось донести до людей.

Издание Nature Human Behavior в 2019 году собрало данные от слушателей в 51 стране, отбор пользователей происходил случайным образом. Для исследования были использованные данные, предоставленные Spotify (интернет-сервис потокового аудио), они отслеживали переменную музыкальной интенсивности, начиная от расслабляющей и спокойной, заканчивая энергичной и танцевальной. Оказалось, что предпочтения в интенсивности совпадали с суточными ритмами: слушатели предпочитают песни с более низкой интенсивностью утром, однако интенсивность поднималась до нормального в течение рабочего дня, а вечером падала. Продолжительность дня определяет музыкальную интенсивность лучше, чем ряд других вариантов.

Данные также показали некоторые культурные различия — более энергичную музыку предпочитают в основном в Латинской Америке, более расслабляющую музыку в Азии. Также существуют и гендерные различия, зависящие от полушария: женщины слушают менее интенсивную музыку в Северном полушарии и более интенсивную в Южном полушарии. Из данных исследований можно сделать вывод, что музыка выступает в качестве инструмента, с помощью которого можно определить, какой темперамент, а также время наибольшей активности людей в разных уголках света.

Удивительно, но музыка способна оказать не только положительное влияние на человека, но даже спасти ему жизнь. Семилетняя девочка по имени Charlotte Neve жительница Lancashire получила тяжелейшую травму головы, произошло кровоизлияние в мозг, и юная Charlotte впала в кому. Шансы на выздоровление были очень малы, некоторые врачи даже говорили матери девочки, что стоит быть готовой попрощаться с дочерью, ведь она могла умереть в любую минуту. Женщина старалась быть постоянно рядом с больной

девочкой, жизнь которой поддерживалась лишь за счет аппарата искусственной вентиляции легких. В один из дней мать решила спеть Charlotte, песню, которую девочка очень любила. Это была композиция под названием «Rolling In The Deep» известной британской исполнительницы Adele, которая к своим тридцати двум годам является лауреатом пятнадцати премий Grammy. Как только зазвучали первые строки песни, женщина не могла поверить своим глазам, дочь начала улыбаться. Это была ее первая реакция на окружающий мир за долгое время. Врачи были поражены случившимся, они пояснили матери, что знакомая мелодия и слова смогли вывести девочку из состояния комы. Спустя несколько дней Charlotte уже могла разговаривать и даже подниматься с постели. Хотя она не смогла до конца оправиться после травмы, произошло ухудшение зрения и трудности с концентрированием внимания, несомненно, песня «Rolling In The Deep» сотворила чудо. Она стала лучшей в жизни Charlotte и ее матери.

Помимо моральной помощи музыка в силах принести реальную пользу огромному количеству людей. Примером служат различные благотворительные концерты. Один из ярких представителей подобных мероприятий является Live Aid. Международный музыкальный благотворительный фестиваль состоялся тринадцатого июля 1985 года. Организаторами выступили британские музыканты Боб Гелдоф и Мидж Юр. Целью мероприятия являлся сбор средств в помощь пострадавшим от страшного голода в Эфиопии 1984—1985 годов. Во время концертов все желающие имели возможность пожертвовать деньги. BBC предоставили триста телефонных линий для перевода денежных средств. На следующий день после фестиваля различные издания сообщили, что мероприятию удалось собрать не меньше 40-50 миллионов фунтов.

Подводя итоги, стоит отметить, что музыка из древне являлась формой коммуникации. Она способна объединять людей со всех уголков света. Трудно передать эмоции, когда ты находишь на концерте своего любимого исполнителя, а рядом с тобой тысячи других таких же поклонников. В такие моменты испытываешь просто невероятные чувства и осознание того, что вокруг огромное количество твоих единомышленников. Ведь не случайно появилось выражение, что «музыка объединяет», это действительно так. Она является нечто совершенно уникальным в своем роде, представляя собой источник вдохновения, побуждающий на воплощение невероятных целей и замыслов, а также обладает способностью эстетического и духовного воспитания личности, при этом компенсируя недостаток его проявления в других областях социально — духовной жизни. Музыкальное искусство — это универсальное средство духовного развития человеческой личности, в определенной мере способствующее гармонизации ее общественного бытия.

Источники и литература

- 1) Т.И. Кузякина/Музыка как коммуникация в современной культуре/Вестник Челябинской государственной академии культуры и искусства/2011/3(27)
- 2) Spotify Data Shows How Music Preferences Change With Latitude/Nature Human Behaviour/январь 2019.
- 3) Дарья Живова/6 Песен, которые спасли людям жизнь/ELLE GIRL/11 октября 2019.